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微专题 10 重大工程建设

一、工程建设条件和影响因素

1.工程本身建设条件

（1）自然条件:

考虑沿线不同的位置、地气水土生各要素、自然灾害等条件；

地形起伏大，地质状况(地质不稳定，多滑坡泥石流等地质灾害)；气候特征(多暴雨，多大风，多风沙，

昼夜温差大，冬季漫长白昼短)；水文状况(河流多，河流宽度及流量流速大，多洪涝，结冰期长，多海冰，

水体盐度高)；土壤状况(多冻土，沼泽，湿陷性黄土)；生物（自然保护区，生态环境脆弱）；均不利于施

工，施工难度大，技术要求高，工资水平高，工程量大，工期长，建设成本高。

（2）人文条件:

经济发达，建设资金充足；交通等基础设施完善，利于施工；工业基础好，建设设备先进；建设技术

要求高(如防震要求)，施工难度大；劳动力丰富，工资水平低，建设成本低；区域治安好，社会协作条件

好；国家或者地方政策支持。

2.地理环境对施工人员的影响

（1）自然条件

海拔高，高寒缺氧，太阳辐射强，昼夜温差大；地质不稳定多滑坡泥石流等地质灾害；多暴雨，多大

风，多风沙，多大雾，严寒酷暑，太阳辐射强防晒伤，昼夜温差大；多山洪易洪涝影响安全；生物考虑毒

虫叮咬，野生动物侵，瘴气等条件。

（2）社会经济条件:

区域治安，民族习俗等安全隐患。

例 1．（2017 全国 2 卷）阅读图文资料，完成下列要求。（22 分）

白令海峡（下图）宽 35-86 千米，平均水深 42 米，最大水深 52 米，海峡两侧为山地。在第四纪冰期

全盛时，亚欧大陆与美洲大陆相连，印第安人祖先由此进入美洲。冰后期，温度上升，海平面升高，白令

海峡形成，亚欧大陆与美洲大陆间联系受到阻碍。即使在冬季白令海峡封冻时，人们仍难以徒步跨越。

（1）分析目前在封冻时，人们难以徒步跨越白令海峡的自然原因。（8 分）

（2）推测冰期全盛时印第安人祖先从亚欧大陆进入美洲大陆的季节，并说明理由。（4 分）

（3）有人提议在建设白令海峡跨海大桥，但由于建桥成本高等原因，未获支持。分析在白令海峡建设跨海

大桥成本高的原因。（10 分）
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例 2．（2018 全国 1 卷）阅读图文资料，完成下列要求。（24 分）

俄罗斯是世界重要的天然气开采和出口国。2017 年 12 月 8 日，中俄能源合作重大项目——亚马尔液化

天然气项目正式投产。该项目集天然气勘探开采、液化、运输、销售于一体，是中国提出“一带一路”倡

议后实施的首个海外特大型项目。俄罗斯为该项目配建了港口。由于自然条件的限制，该项目采用模块化

施工方式，即将生产线和相关建筑设计成一系列的模块，由全球多地工厂制造，然后运至项目施工现场拼

装。模块体积大，重量大，最大的模块重量与艾菲尔铁塔相当。该项目以中国、日本等亚洲太平洋沿岸国

家为主要目标市场。中方企业全方位参与设计和建造，数十家企业承揽了 85%模块的建造。该项目超过 60%

的模块和零部件经白令海峡—北冰洋航线运至项目施工地。下图示意该项目的位置。

（1）简述俄罗斯配建港口对该项目及周边区域发展的经济价值。（8 分）

（2）说明采用模块化施工方式对该项目建设的益处。（6 分）

（3）分析开发白令海峡—北冰洋航线对提高该项目产品（液化天然气）市场竞争力的作用。（6 分）

（4）指出在该项目合作中体现的中俄两国各自的优势。（4 分）
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微专题 10 重大工程建设对点练习

（2020 江苏卷）《中巴经济走廊远景规划（2017~2030 年》将中国“一带一路”倡议与巴基斯坦“愿景 2025”

深入对接，为中巴合作带来新机遇。下图为“我国企业在中巴经济走廊重大投资项目分布示意图”。读图

完成下面小题。

1．我国企业投资的项目主要集中于

A．采矿和制造业

B．金融和零售业

C．交通和能源

D．教育和医疗

2．影响我国企业投资项目地域分布的最主要因素是

A．市场规模和劳动力数量

B．区位和资源禀赋

C．基础设施和生态环境

D．政策和文化传统

济青高速公路横贯山东省中东部连接省内两大核心城市--济南和青岛,分为北线、中线和南线是山东省

最繁忙的高速公路。济青高速北线 1993 年通车（2019 年由四车道拓宽至双向八车道）济青高速南线 2007

年通车。2020 年 6 月济青高速中线工程建设拉开序幕。下图示意济青高速线路及沿线主母城市分布（图中

数字为城市平均海拔）。据此完成下面小题。

3．济青高速中线建设的首要目的是

A．带动建材行业发展 B．增加交通运输方式 C．缓解东西交通压力 D．促进沿线旅游开发

4．与南线工程相比，济青高速中线工程

A．技术要求高 B．占用耕地少 C．桥隧比例大 D．线路起伏小

5．推测济青高速中线通车后的主要影响是

A．加快山东中东部城市群一体化发展 B．改变山东中东部的人口分布格局

C．使得济青高速北线客流大幅度减少 D．缩短济南和青岛之间的运输距离

杭州萧山国际机场位于杭州市西南，距市中心 27 公里，是中国十二大干线机场之一。为保证飞机起降

安全，机场附近规划了一定的空间区域限制地物高度。2022 年 1 月，杭州萧山机场铁路枢纽及接线工程（将

杭绍台城际铁路、杭黄铁路、沪乍杭铁路等高铁线路引入萧山国际机场站）正式开工。据此完成下面小题。

6．受萧山国际机场的影响，杭州市主城区用地发展受限的方向是

A．东南 B．西南 C．东北 D．西北

7．建设铁路枢纽及接线工程有利于萧山国际机场

①提高旅客集散效率 ②提高大宗物资运量 ③实现高峰期旅客分流 ④完善交通枢纽功能

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

8．威胁萧山国际机场运营安全的主要自然灾害是

A．台风 B．寒潮 C．地震 D．沙尘暴
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桥、隧是山区高速公路建设的常见形式。在较长隧道（数千米）施工时，为提高工程效率，人们会开

挖竖井、斜井等进行辅助。下图为我国西南某山区沿隧道施工示意图及该山区等高线示意图（等高距 50 米）。

该地岩层以石灰岩为主，多褶皱发育。据此完成下面小题。

9．该工程施工中，开挖竖井和斜井的主要作用是

A．便于通风透气 B．安放通信设备 C．能够自流排水 D．加快施工进度

10．与竖井开挖方式相比，Q地选择斜井开挖的主要原因是

A．降低施工难度 B．减少开挖总量 C．获得更佳采光 D．保护山顶景观

11．图中隧道未采取直线修建的原因可能是

A．增加洞内汽车容量 B．不需将隧道分为两段 C．提醒司机谨慎驾驶 D．避开可能透水地段

12．阅读图文材料,完成下列问题。（24 分）

材料一：天然气运输以管道和海运为主,海运天然气需将燃气液化装罐,以保障运输安全。“北溪 2 号”

是一条连接俄罗斯和德国的海底天然气管道，输送能力达 550 亿立方米/年。该管道由俄罗斯天然气公司与

德国、法国、荷兰、奥地利等 5 国能源公司共同出资建设,2021 年 9 月建设完工,10 月正式通气。

材料二：“北溪 2 号”天然气管道示意图（下图）

（1）与甲海域相比，乙海域结冰较早,简析其主要原因。（6 分）

（2）分析“北溪 2 号”修建过程中遇到的自然障碍。（6 分）

（3）简述俄罗斯输往德国的天然气选用管道运输而不选择海洋运输的主要原因。（4 分）

（4）指出修建“北溪 2 号”对俄罗斯、德国两国的有利影响。（8 分）
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微专题 10 重大工程建设参考答案

【例 1 答案】

（1）白昼短（或近极夜），极为寒冷，（受低压控制）多暴雪，（海峡狭管效应）风速快。

（2）夏季（暖季）。（当时亚欧大陆与美洲大陆）陆地相连，夏季（暖季）较温和，利于通过。

（3）（位于环太平洋地震带附近，）对桥梁防震要求高；海冰影响强，对桥梁结构要求高；大桥长度（跨

度）大，施工难度大；（建筑材料等）运输距离长，基础设施差，运输费用高；气候极端，施工条件差，

施工期短，对材料性能要求高，人工费用高。

【例 2 答案】

（1）对本项目的经济价值：（该项目）运输量巨大，保证该项目建设和运营，可以获得长期、稳定的经济

收益。

对周边区域发展的经济价值：为俄罗斯北冰洋沿岸地区及北冰洋上的经济活动提供基地；促进鄂毕河沿岸

地区对外贸易的发展，为鄂毕河出海航运提供中转服务。

（2）（该项目）工程量巨大，设计成不同模块，可以由不同地区的工厂同时生产，缩短工期；模块运至

现场拼装，减少现场（恶劣自然条件下）施工的时间和难度。

（3）中国、日本（太平洋西岸的亚洲国家）是其主要销售市场；开通白令海峡—北冰洋航线，（与苏伊

士运河—大西洋航线相比，）大大缩减产品的运输距离和运输时间，降低运输成本，从而降低产品销售价

格，提高其在全球天然气市场的竞争力。

（4）俄罗斯优势：资源（能源、天然气）丰富，（天然气勘探开采、液化）技术强。中国优势：资金雄

厚、制造业实力强、运输能力强、市场需求大等。

【答案】1．C 2．B

【解析】

第 1 题，读图可知，我国在巴基斯坦的投资项目主要有火电站、煤田、风力发电、公路设施、港口建设、

轨道交通等，主要集中在能源和交通部门，故 C对。故选 C。

第 2 题，由上题可知，我国在巴基斯坦的投资项目主要集中在能源和交通部门，能源项目的投资主要依托

当地的资源优势，而交通及其他项目的投资则要依据当地不同的区位特点布局相应的投资项目，故 B 对。

巴基斯坦经济落后，市场规模小，基础设施不完善，生态环境恶劣，文化传统与中国差异大，这些都不是

吸引中国对巴投资的因素。虽然劳动力资源丰富，但素质低，也不能吸引中国对巴投资。政策优惠是主要

影响因素，但不是最主要因素，故 ACD 错。故选 B。

【答案】3．C 4．D 5．A

【解析】

第 3 题，阅读材料可知，济南和青岛是山东省的两大核心城市，原有高速公路不能满足两城市及沿线城市

的运输需求，因此，建设济青高速中线的首要目的是缓解东西交通压力，故 C 正确；交通运输线的布局，

都会使用大量的建材行业发展，但不会因为建材行业建设交通，故 A 不选；中线和原有的线路都是公路运

输，没有增加交通运输方式，故 B不选；交通运输线路的发展确实能促进旅游业的发展，但中线没有丰富

的旅游资源，故 D 不选。答案选择 C。

第 4 题，据图中济青高速南线沿线城市的平均海拔可知，济青高速南线穿越（山东）丘陵地区、中线距离

北线较近，穿越山区较少，穿越平原地区较多，地势起伏小，占用耕地多，桥隧比例小，技术要求相对南

线低，故 ABC 错误，D 正确。

第 5 题，观察图中信息，材料显示济青高速公路是山东省最繁忙的高速公路，济青高速中线的建设可以缓

解北线的交通压力，但不会导致北线客流大幅减少，故 C错误；济青高速中线建成通车后，会加强山东省

中部济南都市圈和东部青岛都市圈之间的联系，形成一体化发展，故 A正确；济青高速中线通车将导致人

口流动更加频繁，但不会导致人口分布格局发生变化，故 B 错误；图中显示中线在某段线路呈曲线走向，
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因此路程相对北线无太多变化，故 D 错误。答案选择 A。

【答案】6．B 7．D 8．A

【解析】

第 6 题，根据材料可知“杭州萧山国际机场位于杭州市西南，距市中心 27 公里"，所以机场距离市区较近，

为保障飞机起降安全，限定一定空间区域地物高度，且机场的噪声问题都较为突出，因此萧山国际机场所

在的西南方向发展受到限制较大。故 B正确，排除 ACD 答案，答案选择 B。

第 7 题，阅读材料，结合所学知识可知，引入多条高铁、兴建高铁枢纽，主要是高铁速度快，节约旅客到

达机场和返回目的地的时间，提高了旅客集散效率，故①正确；且高铁枢纽和航空枢纽相衔接，杭州萧山

国际机场的交通枢纽功能更完善，故④正确；航空运输主要是运输的是人活着轻便的物体，不适合运输大

宗物资，故②错误；随着经济的快速发展，人们选择出行的方式较多是飞机，因此高铁枢纽和航空枢纽相

衔接后，将增加机场人数，故③错误。正确的有①和④，故答案选择 D。

第 8 题，根据题意，结合所学知识，台风主要活动的范围是南北纬 20°到 50°之间，杭州位于东南沿海，

属于亚热带地区，纬度位于 20°N-50°N 之间，易受台风灾害影响，故 A 正确。地震属于偶发性自然灾害，

且杭州距离火山地震带较远，故 C 不选；寒潮和沙尘暴灾害主要影响地区位于北方，故 BD 不选。答案选 A。

【答案】9．D 10．A 11．D

【解析】

第 9 题，由图文信息可知，为提高较长隧道施工的效率，需要多点同时施工，加快施工进度，因此采取竖

井、斜井等形式进入山体展开作业。而便于通风透气、安放通信设备和自流排水并非其用途。D 正确，ABC

错误，故选 D。

第 10 题，依据等高距和比例尺可知，斜井的开挖点与洞口的相对高差不大，但距离较长，若从山顶修竖井

则相对高差较大但距离较短，由此可知，修建竖井的难度大于斜井，综合判断应是斜井施工难度较低，A 正

确。获得更佳采光和保护山顶景观与事实不符，开挖总量加大，BCD 错误，故选 A。

第 11 题，按照通常情况，连接隧道两端洞口的线路应为直线，若此，本地区将修成两个隧道加一座桥梁，

理论上这也将降低隧道开挖难度。但由题中信息可知，本处岩层以石灰岩为主，多褶皱发育，因此最可能

是避开地下水富集区域进行施工，D 正确，B错误。增加洞内汽车容量和提醒司机谨慎驾驶与事实不符，AC

错误，故选 D。

【12 题答案】

（1）乙海域海水盐度较低,更易结冰；深入陆地,受海陆热力性质差异影响,秋冬季节降温快；乙海域封闭,

受北大西洋暖流影响小,水温较低。

（2）地处盛行西风带,风浪较大；纬度较高,冬季昼短夜长,施工期短；冬季封冻期较长,水温低,施工困难；

海底复杂的地质状况和海水的腐蚀性影响铺设和维护。

（3）天然气需压缩成液态才能海运,技术要求较高；压缩后的液态天然气,储运成本高；海洋运输相比管道

运输,运量有限,运输成本较高。（或:管道运输天然气,技术相对成熟；管道运输运量大,受自然条件影响小,

连续性强,运输效率高；转运环节少,成本低。）

（4）俄罗斯:摆脱西方经济制裁和封锁,拓宽欧洲市场；促进天然气资源开发,获得经济收益；带动相关产

业发展；增加就业。

德国:缓解能源紧张局面；增加过境费,提高经济收入；改善生态环境；拓宽能源进口渠道,保障国家能源安

全。


